
RAPORT DE ACTIVITATE A MUZEULUI JUDEŢEAN 
DE ISTORIE ŞI ARTA DIN ZALAU PE ANUL 1983 

1ntreaga activitate depusă de oamenii muncii de la M.I.A.Z. a fost 
axată pe realizarea activităţilor celor 3 funcţii importante ale muzeului 
- funcţia de cercetare - constituire (îmbogăţire) a patrimoniului, func
ţia de conservare şi evidenţă a patrimoniului existent în judeţ şi munca 
cu publicul îndeplinind funcţia educativă a muzeului. 

Fiecare muzeograf a avut de realizat tema de cercetare propusă în 
planul de muncă aprobat pe anul 1983. Secţia de istorie veche a conti
nuat cercetarea epocii vechi prin săpăturile efectuate la: Crasna - aşe
zare de epoca bronzului realizată de tov. Eva Lak6 care a efectuat şi un 
mic sondaj arheologic de salvare în hotarul Zalăului - zona Valea Mi
ţei (aşezare aparţinînd sfîrşitului epocii neolitice) verificînd şi zona ex
cavată în oraşul Cehu-Silvaniei unde a fost deranjat un cimitir feudal. 
Romanizarea populaţiei dacilor liberi şi continuitatea elementului au
tohton în perioada formării popoTului român au fost studiate p.rin să
păturile efectuate la Panic şi Zalău - Valea Miţei de către Alexandru 
V. Matei, care a identificat şi cercetat în aceste puncte două cuptoare 
de ars vase şi mai multe locuinţe datate în sec. III-IV e.n. 

Colectivul muzeului nostru lucrează, în colaborare cu membrii In
stitutului de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, la cercetarea obiec
tivului principal pentru studiul vieţii romane şi continuitatea popu
laţiei daco-romane în această zonă municipium-ul roman Porolissum. 
Ştefan Bajusz cercetează amfiteatrul oraşului, decopertînd pe lîngă poar
ta de intrare de pe latura de est a amfiteatrului şi 6 carceres-uri situate 
de o parte şi de alta a intrării principale. Alexandru V. Matei a conti
nuat cercetarea complexului de clădi.ri civile de pe Terasa sanctuarelor, 
zonă unde urmează să fie construit „Muzeul complexului arheologic 
daco-roman Porolissum", organizînd şi supraveghind efectuarea în bune 
condiţii a lucrărilor de conservare la cele 7 obiective prevăzute pentru 
a fi conservate în anul 1983. 

Prin materialele arheologice descoperite în campania de săpături 
din acest an, colecţiile muzeului s-au îmbogăţit cu peste 25.000 piese, 
ajungîndu-se asHel la numărul de 80.005 piese înregistrate în inventa
rul secţiei de istorie. 

Documentîndu-se pentru cercetarea istoriei medievale a judeţului 
Sălaj, Elena Musca a studiat evoluţia aşezărilor rurale, întocmind peste 
1.200 fişe pentru localităţi existente care alcătuiau comitat€le Crasna, 
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Solnocul de Mijloc şi Dăbîca, întocmind repertoriul pentru aşezările· din 
sec. al XV-lea. In paralel a studiat evenimentele social-politice ale pe
rioadei, completînd tematica secţiei de istorie medie pe care a întoc
mit-o în anul trecut. 

In anul 1983 Ioan Musca s-a documentat şi a studiat epoca moder
nă, încerdnd să surprindă specificul dezvoltării judeţului Sălaj în aceas
tă perioadă, finalizînd tema de cercetare avută în domeniul etnografiei, 
specialitate în care a lucrat pînă aproape de începutul anului 1983, pre
ocupîndu-se şi pentru completarea fondului de piese pentru această pe
rioadă, prelucrînd şi inventariind împreună cu tov. Cornel Grad fondul 
documentar Silviu Papiriu Pop. 

In cadrul temei de cercetare pentru epoca contemporană „Viaţa so
cial-politică sălăjeană în perioada interbelică (1919-1940)" Cornel Grad 
a întreprins peste 40 de zile de iteren pentru identificarea surselor bi
bliografice şi documentare la: Filiala Sălaj a Arhivelor Statului, 
D.G.A.S. - Bucureşti şi Arhivele Marelui Stat Major al Armatei Ro
mâne, realizînd un plan cadru pentru studierea principalelor etape ale 
istoriei politice interbelice a judeţului Sălaj, a personal1tăţilor locale le
gate de aceasta, completînd clişoteca documentară cu 20 filme a 36 po
ziţii ce reprezintă materialul documentar cercetat cu ocazia deplasări
lor, material necesar în perspectiva realizării .secţiei epocii contempo
rane. 

In cadrul temei de cercetare „Creatori contemporani din Sălaj" 
Ioan Goia a studiat bibliografia necesară temei avute, adunînd în acest 
an materialul documentar, completînd fişe de creatori din cOIIllunele 
Buciumi şi Cizer. In acest an a efectuat o deplasare de o săptămînă în 
cadrul cercetării naţionale pentru Atlasul Etnografic al României, tran
scriind chestionarele folosite pentru arhiva muzeului. 

In cadrul secţiei de artă plastică Maria Badiu a avut planificată 
pentru anul 1983 ca temă de cercetare „Piotori, sculptori şi graficieni 
în colecţiile particulare din Sălaj", depistarea şi întocmirea fişelor. In 
acest scop a extras din registrele de declaraţii de la oficiu datele deţi
nătorilor, urmînd ca în anul 1984 să se deplaseze pe teren pentru întoc
mirea fişelor necesare în V·ederea realizării unui catalog. în anul 1983 a 
realizat 63 fişe de autori pentru completarea catalogului secţiei de artă, 
cu ultimele lucrări intrate în colecţie în anul 1983, pregătind şi predînd 
pentru tipar acest catalog. Tot în acest an a fost îmbogăţită colecţia de 
artă a muzeului prin rselecţionarea a 40 de lucrări de artă plastică, lu
crări donaite apoi muzeului de către pictorul Ioan Sima, în total secţia 
de artă a muzeului nostru avînd 713 piese. 

In cadrul Oficiului pentru patrimoniul cultural naţional, muzeo
grafii specialişti au continuat munca de cercetare a patrimoniului pe 
domeniile specializate. Astfel Ştefan BajUJSz în cadrul temei „Meşteşu
gurile medievale" a cercetat obiectele din cositor, finalizînd cercetarea 
şi la obiectele de cult din argint. Ana Cînda a continuat studiul cărţii 
vechi străine, adunind materiale pentru Catalogul cărţii vechi româ-
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neşti (IV). Doina Raus a determinat o parte din flora de primăvară de 
la „Stanii Cliţului" realizînd fotogTafiile necesare şi documentîndu-se 
pentru studierea pădurii Lapiş - temă de cercetare prevăzută pentru 
anii 1983-1984. Horia Ciovîrnache a continuat în acest an studiul şi 
documentarea pentru tema de cercetare „Obiceiuri de iarnă în Sălaj", 
întocmind fişele necesare, efectuînd înregistrări în perioada sărbătorilor 
de iarnă. 

Rezultatele muncii de cercetare au fost valorificate prin lucrările 
ştiinţifice elaborate de către toţi muzeografii, lucrări susţinute la sesiu
nea anuală a muzeului nostru din 15-16 noiembrie 1983, lucrări care 
au fost pregătite şi predate pentru a apare în revista muzeului Acta 
Musei Porolissensis VIII, sau la alte reviste din ţară după cum urmează: 

- Eva Lak6, „Rezultatele cercetărilor de la Crasna", iar în colabo
rare cu Tudor Soroceanu de la Muzeul de istorie al Transilvaniei din 
Cluj-Napoca a predat pentru Acta MP VIII lucrarea „Depozitul de bron
zuri de la Dragu". 

- Alexandru V. Matei comunicarea „Despre un cuptor de ars vase 
ceramice descoperit în aşezarea dacilor Ii.beri de la Zalău - Valea Mi
ţei" pentru sesiunea de la Zalău, predînd pentru Acta MP VII lucrarea 
„Venus de Ia Porolissum" iar în colaborare cu Eugen Chirilă de la 
Institutul de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca lucrarea „Tezaurul 
monetar de la Cuceu". 

- Elena Musca „Repertoriul localităţilor din Sălaj în secolul al 
XV-lea". 

- Ioan Musca „Procedee şi unelte tradiţionale de pescuit pe cursul 
sălăjean al Someşului (II)". 

- Cornel Grad: „Reuniunea Femeilor Române Sălăjene; încercare 
de monografie"; „Documente militare româneşti inedite despre stările 
de lucruri din comitatele vestice după 1 Decembrie 1918"; „Consecin
ţele şi învăţămintele Dictatului de la Viena în lumina unor documente 
inedite"; „Emisiunile radio româneşti pentru Ardealul de Nord (1941-
1944)"; comunicări susţinute la sesiunea muzeului, predînd pentru Acta 
.'11P VIII: „Consecinţele şi învăţămintele Dictatului de la Viena în lu
mina unor documente inedite - Reclamaţiile româneşti adresate Comi
siei de ofiţeri din Cluj", în colaborare cu Doru E. Goron „Reuniunea Fe
meilor Române Sălăje.ne". Pentru anuarul Crisia 1983 lucrările „Patru 
documente inedite despre situaţia românilor din circumscripţia consu
lară a Oradiei în anii 1943-1944" finalizată în anul 1982 şi apărută în 
anul 1983, iar în colaborare cu Viorel Faur „Noi mărturii documentare
despre conitribuţia românilor din Crişana Ia făurirea statului naţional 
unitar". 

- Ioan Augustin Goia „Principii de organizare a colecţiilor muzeale 
şcolare", susţinînd la sesiunea de la Zalău comunicarea „Puncte de ve
de.re privind problematica păstoritului agricol local", predînd pentru 
Acta MP VIII lucrarea „Cîteva repere privind procesul de marcare so
cială a spaţiului locuinţei ţărăneşti tradiţionale". 
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- Maria Badiu a predat pentru anuarul muzeului lucrarea „Colec
ţia de artă plastică contemporane a Muzeului de istorie şi artă din Za
lău. I. Pictură". 

- Ştefan Bajusz comunicarea „Lucrări ale turnătorilor de cositor 
din Sighişoara în Sălaj" la sesiunea din Zalău, iar pentru Acta MP VIII 
„Obiecte din cositor în Sălaj". 

- Ana Cînda comunicarea „Trei cărţi bibliofile în colecţia de carte 
veche de la Arhivele Statului Zalău" pentru sesiunea muzeului iar pen
tru Acta MP VIII lucrarea „Colecţiile de carte veche românească în de
pozitele eparhiale de la Şimleu-SiJvaniei şi Zalău". In anul 1983 a re
dactat partea a IV-a a „Catalogului cărţii vechi româneşti din judeţul 
Săllaj" şi „Carte bibliofilă străină" în Sălaj (sec. XVI-XVII)". 

- Doina Raus comunicarea „Studii floristice asupra mlaştinii de 
la „Băile Iaz", finalizare a temei de cercetare avute în anul 1983, iar 
în coJaborare cu Dan Munteanu de la Centrul de cercetări botanice din 
Cluj-Napoca comunicarea „Documentaţii privind instituirea unor rezer
vaţii naturale pe teritoriul judeţu:ui Sălaj", comunicări susţinute la se
siunea muzeului şi predate pentru Acta MP VIII. 

Horia Ciovîrnache comunicarea „Asupra unei culegeri de folclor" 
predată pentru Acta MP VIII. 

Corneliu Zebacinschi în colaborare cu Ioan Ciocian comunicarea 
„Biserici de lemn cu altare semicirculare din Sălaj" predată pentru Acta 
MP VIII. 

- Ana Pop comunicarea „Tezaurul de bronzuri de la Sîg, restau
rare-conservare" predată pentru Acta MP VIII. 

Au participat cu comunicări ştiinţifice 12 diferite sesiuni din ţară 
tovar~ii: Ana Cînda la Tîrgovişte cu comunicarea „Vechi inverutare de 
cărţi româneşti din satele care au aparţinut Chioarului" avînd pregătită 
şi comunicarea „O carte bibHofilă din colecţia Bibliotecii documentare a 
Casei personalului didactic Zalău"; Alexandru V. Matei cu comunica
rea „Despre aşa-zisa ceramică romană ştampilată de tip Porolissum" şi 
Stefan Bajusz „Lucrări ale turnătorilor de cositor din Cluj descoperite 
în SăJaj" la sesiunea Muzeului de istorie al Transilvaniei din Cluj-Na
poca, iar Alexandru V. Matei cu comunicările: „Rezultatele cercetărilor 
din aşezarea dacilor liberi de la Panic" şi „Rezultatele cereetărilor efec
tuate în municipium-ul roman Porolissum" la cea de-a „XVII-a Sesiune 
de rapoarte privind cercetarea arheologică desfăşurată în anul 1982" ce 
a avut loc în ziJele de 23-24 martie 1983 la Ploieşti. 

Preocupările specialiştilor muzeului pentru activitatea de conser
vare şi evidenţă a patrimoniului este reliefată şi de faptul că în acest 
an a început să funcţioneze din plin laboratorul de restaurare al muzeu
lui nostru, fiind dotat cu minimum de il11stalaţii şi ustensile necesare 
muncii de restaurare şi conservare a pieselor de muzeu, un prim lot de 
cîteva sute de piese fiind deja restaurate şi conservate. 

In acest an au fost continuate lucrările de conservare a monumen
telor arheologice din municipium-ul roman Porolissum. În anul 1983 
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printr-o bună organizare a muncii directe pe şantier itoate monumentele 
cercetate şi rămase neconservate din anii anteriori au fost conservate, 
reuşind în acest an să fie atins dezideratul deosebit ca, lucrările de con
servare să ajungă din urmă lucrările de cercetare, lucru nereuşit de ce
lela1te şantiere similare din ţară. Au fost prevăzute lucrări de conservarre 
la următoarele monumente ale complexului arheologic: interiorul tem
plului Libe:r-Bel-basilica paleocreştină completări de zidărie şi rnstuială 
integrală, clădirile N. 5 - N. 6, turnul de cuTtină de pe latura de vest 
a castrului cu o porţiune din zidul de incintă, completarea zidului de 
incintă de la porta praetoria la turnul din colţul de noird, principia -
construcţiile de pe latura de est şi de sud precum şi clădirile L.3 .şi L.4 
de pe Te:rrusa Străjerilor, clădiri ce urmează să fie :restaurate obţinîndu
se astfel un spaţiu în cai:re să fie organizat Muzeul complexului arheolo
gic daco-roman Porolissum. ln urma instalării şi a panourilor indica
toare cu textele explicative pentru fiecare obiectiv ce a fost conservat 
în cadrul complexului, prin numărul imaTe a obiectivelor conservate -
in situ - complexul arheologic Porolissum 1se situează între cele mai 
mari rezervaţii arheologice din ţara noastră, intrînd aiStfel în cirrcuitul 
naţional şi internaţional de vizitaTe. 

întreg colectivul de muzeografi specialişti a depus eforturi deose
bite pentru completarea fişelor analitice de evidenţă a pieselor de patri
moniu existente în proprietatea muzeului şi în declaraţiile Oficiului pen
tru patrimoniu. În anul 1983 prin activitatea susţinută depusă precum 
şi printr-o bună organizare a muncii s-au :realizat un număr de 4.830 
fişe, deci cca. 1/3 din numărul total de fişe :realizat din momentul apa
riţiei Legii 63/1974 şi pînă în prezent, fiind trimise Consiliului Culturii 
şi Educaţiei SociaJtste în acest an 2.087 de fişe deci aproape jumătate 
din număTul total de fişe trimise în ultimii 10 ani, putînd spune aistfel 
că anul 1983 este un an de :referinţă şi pentru acest domeniu de adi
vitate. 

Prin grija forurilor judeţene de parrtid şi de stat şi în special a to
varăşului secretar Grigore Beldean a fost mărit spaţiul secţiei de artă 
a muzeului cu încă cca. 370 mp. de e~pune:re. In ziua de 5 iulie 1983 
a fost deschis publicului vizitator acest nou spaţiu în caire este expus 
patrimoniul de artă, lucrările aflate în vechea colecţie a muzeului, 
fiind expuse în cele 8 încăperi nou :realizate 97 lucrări de pictură, 24 
lucrări de sculptură şi 11 lucrăiri de grafică, care împreună cu cele 141 
lucrări de pictură şi grafică expuse în cadrul „Galeriilor de artă - Ioan 
Sima", :reprezintă un important lăcaş de cultură, ce contribuie din plin 
la educaţia estetică a oamenilor muncii din judeţul Sălaj. 

Printr-o bună organizare a muncii şi coordonare a activităţii speci
fice în anul 1983 muzeul a fost vizitat de 31.942 vizitatori, depăşind cu 
6.942 vizitatori planul stabilit. 

Îndeplinind cerinţele funcţiei educative a muzeului - munca cu 
publicul, prin cele 139 de acţiuni ştiinţifice şi cultural-educative orga
nizate la sediu şi în judeţ de către muzeografii specialişti în anul 1983, 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



850 AL. V. MATEI 

putem spune că muzeuJ şi-a adus o reală contribuţie la educaţia patrio
tică şi estetică a oamenilor muncii din municipiul şi judeţul nostru. Au 
fost organizate 9 expoziţii temporare pe teme de artă şi istorie, 12 seri 
muzeale, brigada muzeistică realizînd 16 deplasări în mijlocul unor colec
tive de oameni ai muncii, fiind susţinute şi 93 de conferinţe avind or
ganizat şi un cerc de prieteni ai muzeului. In anul 1983 la sesiunea mu
zeului nostru „Istorie şi civilizaţie în nord-vestul României" organizată 
în colaborare cu Arhivele Statului - Filiala Sălaj, au fost prezentate în 
cadrul celor 6 secţiuni un număr de peste 95 de comunicări, fiind sesiu
nea cu cea mai mare participare de pînă în prezent. 

Tinînd cont de prevederile noii legi cu privire la introducerea acor
dului global şi la instituţia .noastră pentru întregul personal, obligativi
tatea îndeplinirii indicatorilor stabiliţi, cerindu-se fiecărui om al muncii 
de la instituţia noastră îndeplinirea sarcinilor ce le rrevin prin statutul 
de funcţiuni, depunînd şi o activitate colectivă susţinută vor fi duse la 
îndeplinire şi sarcinile ce .stau în faţa muzeului prin planul prevăzut 
pentru anul 1984, dorind astfel să facem ca muzeul prin toată activita
tea depusă să devină un important pilon de cerrcetare şi unul din facto
rii principali ai educaţiei patriotice şi estetice a oamenilor muncii din 
jMdeţul Sălaj. 

ALEXANDRU V. MATEI 

REPORT ON THE ACTIVITY OF THE MUSEUM FOR HISTORY 
AND ART OF ZALAU FOR THE YEAR 1983 

(Summary) 

The paper deals with the activity of the Museum of History and Art of 
Zalău during the year 1983. It consists of the following aspects: 

- archaeological researches at the sites of Crasna (bronze age), Panic (frec 
Dacians), Zalău - Valea Miţii (late neolithic and 3-rd century A.D.), Porolissum 
(roman town and fort). 

- conservation and restoration work at the site of Porolissum. 
- the staff of the Museum contributed 35 papers at the symposia held in 

various cities of this country and, especially, at the symposion „History and civi
lisation in the north-western Remania" held in Zalău. The papers will be publi
shed in the Acta Musei Porolissensis. 

- the museum was visited by 31.942 people, especially pupils, workers. 
- In July 5-th the new wing of the fine arts department was opened. 
- by the end of 1983 the history and archeology department of the museum has 

got 80.005 items, the fine arts department 713 and the etnography and folk art de
partment 3.863 items. 

- the staff of the museum took part in various educative and cultural acti
vities, such as exhibitions, museal evenings, lectures. 

The museum played an important part in the patriotic and cultural educa
tion of the working people of the district. 
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